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Ausschuss für die naturwissenschaftliche und zahnärztliche Vorprüfung 

an der Universität des Saarlandes 

Merkblatt

für die Zulassung zur Naturwissenschaftlichen Vorprüfung für Zahnärzte (Vorphysikum)

(Erst- und Wiederholungsprüfung)

gemäß der Approbationsordnung für Zahnärzte (ZAppO)

Prüfungstermine: in der Regel vom 10. Februar bis 30. April bzw. vom 10. Juli bis 31. Oktober.

Antragsformular: Der Antrag auf Zulassung zur naturwissenschaftlichen Vorprüfung ist ausschließlich auf dem vom Prüfungsvorsitzenden herausgegebenen Vordruck zu stellen – auch bei Wiederholungsprüfungen. Er muss mit Schreibmaschine oder in Druckbuchstaben vollständig ausgefüllt und unterschrieben sein.

Fristen: Ihr Antrag muss für das erste Prüfungshalbjahr bis 25. Januar und für das zweite bis 25. Juni bei dem Sekretariat des Prüfungsausschusses für die naturwissenschaftliche und zahnärztliche Vorprüfung eingegangen sein. Nach diesem Termin eingegangene Anträge dürfen nur bei ausreichender Begründung berücksichtigt werden (§19 Abs.1 ZAppO). 

Nachweise: Dem Antrag sind die in dem Antragsformular aufgeführten Unterlagen im Original beizufügen. Kopien müssen von einem Notar oder einer Behörde beglaubigt sein. Es wird nachdrücklich darauf hingewiesen, dass Sie neben den vorgeschriebenen Vorlesungen und Praktika auch die Mindeststudienzeit von zwei Semestern bei der Meldung zur Prüfung nachweisen müssen (§19 Abs.2 ZAppO).

Zulassungsentscheid: Nach vollständigem Eingang der Unterlagen entscheidet der Vorsitzende des Prü​fungsausschusses über Ihren Antrag so bald wie möglich. Wer zur Prüfung zugelassen ist, wird mindestens acht Tage vor Beginn der Prüfung schriftlich geladen (§20 Abs.1 ZAppO).

Rücktritt von der Prüfung: Der Antrag kann ohne Angabe von Gründen jederzeit vor dem Erhalt des Zulas​sungsbescheides zurückgezogen werden. Danach ist ein Rücktritt von der Prüfung nur mit einer triftigen Entschuldigung möglich. Im Fall einer Erkrankung muss ein amtsärztliches Attest vorgelegt werden. Wenn ein Prüfling ohne genügende Entschuldigung zu einem Prüfungstermin nicht oder nicht rechtzeitig erscheint, so gilt die Prüfung in dem betreffenden Fach als nicht bestanden (§16 Abs.1 ZAppO).

Wiederholung der Prüfung: Eine nicht bestandene Gesamtprüfung oder ein nicht bestandener Prüfungsteil dürfen erst nach Ablauf einer Frist von 2–4 Monaten wiederholt werden (§22 Abs.3 ZAppO). Die Prüfung darf nur bei dem Ausschuss wiederholt oder fortgesetzt werden, bei dem sie begonnen wurde (§12 ZAppO).

Anrechnung von Studienzeiten auf das Studium der Zahnheilkunde: Die Anrechnung von Studienzeiten in verwandten Studiengängen oder im Ausland müssen Sie sich vor der Einreichung Ihres Zulassungsantrags durch das Landesprüfungsamt für Medizin und Pharmazie bescheinigen lassen.

Landesprüfungsamt für Medizin: 

Landesamt für Soziales; Zentralstelle für Gesundheitsberufe und Landesprüfungsamt 

Hochstraße 67 (Eingang: Konrad-Zuse-Str. 11) 66115 Saarbrücken, Telefon (0681) 9978-4304

Die vorstehenden Hinweise dienen lediglich zu Ihrer Vorinformation über die wesentlichsten Bestimmungen. Zur umfassenden Information sollten Sie die Fachschaft „Zahnmedizin“ kontaktieren oder im Buchhandel die ZAppO kaufen. In Zweifelsfällen ist stets der Wortlaut der aktuellen ZAppO verbindlich.

Vorsitzender des Prüfungsausschusses:  Prof. Dr. Thomas Tschernig,  Uniklinikum,  Anatomie Geb.61,   66421 Homburg

Tel: (06841) 16-26130,   Fax: (06841) 16-26328,   E-Mail: thomas.tschernig@uks.eu

Prüfungsbüro im Studierendendekanat:   Frau Jasmin Cirillo, Nele Hein, Stephanie Orlich, Uniklinikum, Geb. 15, 66424 Homburg

Tel. (06841) 16-26001/26072, E-Mail: studiendekanat@uks.eu

